
Od popola k novým zajtrajškom: 5 momentov, ktoré 
definovali znovuzrodenie Slovenska v roku 1945 
 
1. Úvod: Prebudenie do nového sveta 
Rok 1945 sa na Slovensku nezačal oslavami, ale hrobovým tichom, ktoré len občas preťala 
ozvena vzďaľujúcej sa kanonády. Bol to moment, kedy sa čas na chvíľu zastavil. Ľudia, ktorí 
prežili mesiace v neustálom strachu, začali opatrne vychádzať z vlhkých pivníc, horských bunkrov 
a provizórnych skrýš. Pohľad na zničené ulice bol drvivý, no vo vzduchu bolo cítiť niečo, čo tu 
roky chýbalo – prísľub mieru. 
Slovensko sa prebúdzalo do nového sveta, v ktorom radosť z konca vojny kráčala ruka v ruke s 
hlbokou neistotou. Akú cenu sme však museli zaplatiť za túto slobodu a čo čakalo národ v 
obnovenej republike, ktorej základy sa začali podobať skôr na politické laboratórium než na staré 
dobré časy? 

2. Krvavá stopa: Keď sa domov stal bojiskom 
Oslobodzovanie slovenského územia nebolo jednorazovou udalosťou, ale vyčerpávajúcim 
osemmesačným procesom, ktorý sa začal 20. septembra 1944. Hoci si mnohí spájajú 
oslobodenie najmä s príchodom Červenej armády, historická pravda je pestrejšia a krvavejšia. Na 
urputných bojoch sa okrem Sovietov a vojakov 1. československého armádneho zboru, ktorí 6. 
októbra 1944 symbolicky prekročili hranicu na Dukle, významne podieľali aj vojská rumunskej 
armády. 
Tento postup však zanechal hlboké jazvy. Zatiaľ čo vojaci stavali hraničné stĺpy obnovenej 
republiky, krajina pod ich nohami odkrývala hrôzy teroru. Po potlačení Povstania sa Slovensko 
stalo dejiskom nacistických represálií, na ktorých sa tragicky podieľali aj domáce pohotovostné 
oddiely Hlinkovej gardy. Mrazivým svedectvom tejto brutality sa stala vápenka v Nemeckej, kde 
bolo v januári 1945 zavraždených a spálených 800 až 900 obetí. Masové hroby po celom 
Slovensku vydávali svedectvá o násilnej smrti povstalcov, Židov či Rómov. Tragédiu doby však 
dokresľuje aj odvrátená strana pomsty: násiliu sa nevyhli ani nevinní civilisti nemeckej 
národnosti, ktorí doplatili na ukrutnosti niektorých partizánskych skupín. 

3. "Rovný s rovným": Koniec starého centralizmu 
Ešte kým na západe územia duneli delá, v oslobodených Košiciach sa v apríli 1945 začala písať 
nová politická identita Slovenska. Korene tejto zmeny siahali už k februárovému Manifestu SNR, 
no definitívnu bodku za predvojnovým usporiadaním dal Košický vládny program. Pre Slovákov, 
ktorí mali za sebou traumu 30. rokov a zložité obdobie vojnovej štátnosti, bol prísľub uznania ich 
svojbytnosti kľúčovým faktorom lojality k novej ČSR. 
„Vláda ukončuje staré spory medzi Čechmi a Slovákmi, vychádzajúc z uznania Slovákov ako 
nacionálne svojbytného národa. Bude sa dôsledne snažiť, aby bola uskutočnená zásada rovný s 
rovným, aby tak bolo uplatnené skutočné bratstvo medzi oboma národmi.“ 
Tento dokument bol prelomový, pretože odmietol starý pražský centralizmus, ktorý bol v očiach 
mnohých symbolom zlyhania prvej republiky. Sľub, že Slováci budú „pánmi vo svojej krajine“ a že 



Slovenská národná rada bude nositeľkou štátnej moci, priniesol do politiky nový rozmer 
národnej hrdosti a nádeje na skutočnú rovnoprávnosť. 

4. Stratená zem a rastúci tieň východu 
Hoci sa Slovensko formálne vracalo do hraníc z roku 1938, mapa sveta sa nezadržateľne 
prekresľovala. Prvým varovným signálom bola strata Podkarpatskej Rusi, ktorú si k svojmu 
územiu pripojil Sovietsky zväz. Tento geopolitický posun nebol náhodný – celý Košický vládny 
program bol totiž vopred dohodnutý na rokovaniach v Moskve, čo jasne naznačovalo, kam bude 
nová republika smerovať. 
Prítomnosť Červenej armády nebola len vojenskou realitou, ale aj politickým nástrojom. 
Skutočný zápas o charakter štátu sa začal odohrávať priamo v teréne – v miestnych národných 
výboroch. Tie sa stali bojiskom medzi Demokratickou stranou a Komunistickou stranou. Práve v 
týchto nových orgánoch moci sa v tieni sovietskeho vplyvu začali formovať zárodky budúcich 
politických konfliktov, ktoré mali v nasledujúcich rokoch definitívne zmeniť tvár krajiny. 

5. Zničená krajina a vlna nadšenia 
Ekonomický a materiálny stav Slovenska v roku 1945 bol alarmujúci. Ustupujúca nemecká 
armáda uplatňovala taktiku spálenej zeme – systematicky ničila továrne, zariadenia, železnice a 
vyhadzovala do vzduchu kľúčové mosty a cesty. Táto cielená devastácia infraštruktúry priviedla 
mnohé oblasti, najmä na východe Slovenska, na pokraj hladomoru. 
V tejto bezútešnej situácii sa však zdvihla nebývalá vlna budovateľského nadšenia. Miestne 
národné výbory organizovali opravy vypálených dedín a spriechodňovanie ciest. Rozhodujúcim 
faktorom prežitia sa stala pomoc zo zahraničia. Organizácia UNRRA, vďaka ktorej z USA prúdili 
potraviny, šatstvo a predmety každodennej potreby, zachránila vyhladované regióny pred 
humanitárnou katastrofou. Populárne vrecia s nápisom UNRRA sa stali symbolom prvého 
nádychu nového mierového života. 

6. Záver: Viac než len koniec vojny 
Rok 1945 nebol len statickým dátumom v kalendári, ale dynamickým a hlboko bolestivým 
procesom transformácie. Hoci sa štátne hranice formálne obnovili, duša národa a politická 
realita boli nenávratne poznačené vojnovou skúsenosťou. Slovensko už nebolo tou istou krajinou 
ako v roku 1938 – bolo skúsenejšie, zničenejšie, ale aj sebavedomejšie vo svojich požiadavkách 
na samosprávu. 
Na pozadí úprimného nadšenia z obnovy mostov a škôl sa však už vtedy, v apríli 1945, začali 
rysovať obrysy budúcej totality. Ponúka sa teda provokatívna otázka: Bolo vtedajšie nadšenie z 
konca vojny a nového postavenia Slovenska v republike natoľko silné, že nám zabránilo 
vidieť dlhý tieň, ktorý nad krajinou začali vrhať moskovské dohody a rastúci vplyv jednej 
politickej moci? 

 
 


